Dzien dobry! kl. Im
Temat: Lodowce gorskie i 1adolody

Przeczytaj tekst podrecznika ( str. 88) 1 w zeszycie przedmiotowym wyjasnij:

1. Jaka jest r6znica w pojeciach lodowiec a ladoléd

2. Gdzie wspoiczesnie na Swiecie wystepujg 1adolody.

3. W jakich warunkach powstaja lodowce gorskie, co to jest granica wiecznego $niegu.
4. Podaj przyktady skutkéw zaniku pokrywy lodowej na obszarach okotobiegunowych.

Zadanie 1.

Odszukaj w kazdym z ponizszych zdan falszywe informacje, a nastepnie zapisz te zdania
poprawnie,

A. Granica wiecznego $niegu przebiega na réznych wysokosciach, zaleznie od dlugosci geograficznej.

B. Jednym z warunkéw powstawania lodowcéw jest wystepowanie odpowiednio wysokich opadéw
deszczu.

C. Granica wiecznego $niegu najwyzej przebiega w okolicach réwnika.

Zapamietaj

® Lodowiec to trwale nagromadzony 16d, ktdry
powstaje na ladzie z przecbrazania duzej ilosci
gniegu.

® | odowce zajmuja na Ziemi okoto 11% powierzchni
laddw.

® Dwa gtéwne typy lodowcdw to lodowce gorskie
oraz lodowce kontynentalne (ladolody).

® | odowce wystepuja na wszystkich kontynentach
z wyjatkiem Australii.

B | odowce tworzg sie powyzej granicy wiecznego
Sniegu, czyli powyzej wysokosci, na ktorej w ciagu
roku wigcej shiegu przybywa, niz topnigje.

m Granica wiecznego $niegu przebiega na réznych
wysokosciach nad poziomem morza, zaleznie od
szerokosci geograficzng). Najnizej znajduje sie ona
na obszarach okofobiegunowych — na poziomie
morza, a najwyzej w rejonie zwrotnikdw — na wyso-
kosci okoto 6000 m n.p.m.

= | gdolody powstajg tam, gdzie granica wiecznego
$niegu osiaga poziom morza, czyli na obszarach
okotobiegunowych. Na pozostatych obszarach kuli
Ziemskiej tworza sig lodowce gdrskie.

= Aby mogty powstac lodowce, muszg zostac spel-
nione nastgpujgce warunki: duze opady $niegu,
odpowiednio niskie wartosci temperatury powie-
trza oraz wystepowanie ptagkich terendw, na kto-
rych moze sig gromadzi¢ snieg.

= [ odowce gorskie sktadaja sie z pola firmowego
i jezora lodowcowego.

= Miejscem, w ktdrym powstaje lodowiec, jest pole
firnowe. Tam gromadzacy sig $nieg przeksztalca
sig w firn, a nastepnie w 16d lodowcowy.

® Obecnie na Ziemi wystepuja dwa lgdolody: na
Antarktydzie i na Grenlandii.

= Wieloletnia zmarzlina to warstwa zamarznigtego
gruntu wystgpujaca na obszarach o surowym,
zimnym klimacie.

= QOcieplanie si¢ klimatu Ziemi sprawia, ze zmnigj-
sza sig powierzchnia i objetosc pokrywy lodowe).

® Zanikanie pokrywy lodowej ma wiele skutkow
przyrodniczych, spotecznych i gospodarczych.
Na przykiad zwierzeta traca naturalne siedliska
zycia, a rdzenni mieszkaricy Arktyki przenosza sie
do miast i zatracajg swe odrebnosc kulturowa.



Na wyryweki

® Czym sa lodowce?

® Jakie sg przyrodnicze, spoteczne i gospodarcze skutki zanikania pokrywy lodowej?

® (Gdzie na kuli ziemskiej wystepuja obecnie lgdolody?

® Czym lodowce gorskie roznig sie od lgdoloddw?

® Na ktorych obszarach kuli ziemskiej granica wiecznego $niegu przebiega najwyzszej, a na ktérych — najnizej?
® Dlaczego na obszarach okotobiegunowych zmniejsza sig powierzchnia i objeto$é pokrywy lodowej?
® Jakie warunki muszg zosta¢ spetnione, aby mégt powstaé lodowiec?

m / jakich elementow sktada sie lodowiec gorski?

® Czym jest granica wiecznego Sniegu?

® Jaki odsetek powierzchni lgdéw na kuli ziemskiej zajmujg lodowce?

® W jaki sposdb powstajg lodowce?

® Na ktorym kontynencie nie wystepuja lodowce?

B Jakie sg dwa gtowne typy lodowcow?

® Czym jest wieloletnia zmarzlina?

Temat prosz¢ opracowac w zeszycie. Bedzie sprawdzony po powrocie do szkoty.
Prac¢ wykonujemy do 03.04
Pozdrawiam



